Angles et
polygones

,«—\\§ Narration de recherche—v.%

Une puce saute sur un cercle par bonds réguliers : c’est-a-dire que I'angle
au centre formé par deux positions consécutives de la puce est toujours le
méme.

La puce va-t-elle pouvoir revenir a son point de départ si l’angle fait 80° ?

Combien de tours aura-t-elle faits lorsqu’elle atteindra de nouveau le point
de départ?

Etsil’angle fait 60° ? S'il fait 70° ? Et 100° ? Et 40° ? Et37° ?

Trouver tous les nombres pour lesquels la puce
atteint de nouveau son point de départ en ayant
effectué un seul tour.

Trouver tous les nombres pour lesquels la puce
atteint de nouveau son point de départ en ayant
effectué deux tours.

Adapté d'un sujet de recherche proposé par MATh.en.JEANS
(http://mathenjeans.free.fr/)




Activités de decouverte

/:.%44\%i- 3y Des angles dans un cercle

Conjecture avec TracenPoche

Construis un cercle de centre O et de rayon 5 unités en utilisant le
bouton @ A l'aide du bouton -+, place quatre points A, B, M

et N sur le cercle. Marque les angles AMB et ANB (utilise & ).

a. Les angles AMB et ANB sont appelés angles inscrits dans le cercle.
Quel te semble étre le sens de cette appellation ?

b. Mesure les angles AMB et ANB en utilisant le bouton 4=,
Compare les mesures des angles AMB et ANB pour différentes positions de M.

c¢. Comment caractériserais-tu les positions de M lorsque les angles AMB et ANB ont la
méme mesure ?

d. Que faut-il faire pour changer la mesure de I'angle ANB ?
EHA Angle au centre avec TracenPoche
Construis I'angle au centre AOB.
a. Pourquoi lI'angle AOB est-il appelé angle au centre du cercle ?
b. Quel est I'arc de cercle intercepté par I'angle AOB ?

c. Fais apparaitre la mesure de I'angle AOB.

Quelle relation semble-t-il y avoir entre les mesures de AOB et AMB lorsque ces deux
angles interceptent le méme arc de cercle ?

EN Démonstration

A, B et M sont trois points du cercle de centre O de telle sorte que les angles AMB et AOB
interceptent I'arc de cercle AB. Montrons que AOB = 2 x AMB. M

a. Premier cas : [AM] est un diametre du cercle.
On désigne par x la mesure en degrés de I'angle AMB.

* Quelle est la nature du triangle OMB ? Justifie ta réponse.

* Exprime les mesures des angles du triangle OMB en fonction A B
de x.

- Déduis-en la mesure de I'angle AOB.

b. Deuxiéme cas : Le point O appartient au secteur angulaire AMB.
On appelle N le point du cercle de sorte que [MN] soit un diametre.

«  Que dire des angles AMN et AON ?

B
* Que dire des angles NMB et NOB ? A N
« Montre alors que, dans ce cas, la propriété est vérifiée.

M

c. Troisieme cas : Le point O n'appartient pas au secteur angulaire

AMB.
En cogs\idérant le diamétre [MN], montre comme au deuxiéme cas N /4
que AOB = 2 x AMB. ‘
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Activités de decouverte

Y4 4\"1i1{-¥4 : Polygones réguliers

Les polygones

a. Recherche le nom des polygones qui ont entre 3 et 12 c6tés.

b. Recherche les particularités que possedent les polygones
réguliers. A

A Les triangles
a. Parmi les triangles, lesquels sont des polygones réguliers ?  C

b. Construis un tel triangle CAR de c6té 5 cm.
On appelle O le centre de son cercle circonscrit.

c. Que représentent les droites (AO), (RO) et (CO) pour ce
triangle ?

d. Détermine la mesure des angles COA , AOR et ROC.

e. Construis un triangle équilatéral inscrit dans un cercle de centre O et de rayon 6 cm.
EA Les quadrilatéres

a. Parmi les quadrilateres, lesquels sont des polygones réguliers ?

b. Construis un tel quadrilatére DIME de c6té 5 cm.
On appelle O le centre de son cercle circonscrit.

c. Détermine la mesure des angles DOI , IOM , MOE et EOD.
d. Construis un carré inscrit dans un cercle de centre O et de rayon 4 cm.
M Une rosace

a. Construis un cercle (€) de centre O et de rayon 4 cm et B
la rosace inscrite dans ce cercle dont les sommets
s'appellent A, B, C, D, EetF C

b. Quelle est la nature du polygone ABCDEF ? A

c. Quelle est la nature des triangles AOB, BOC, COD,
DOE, EOF et AOF ? Justifie ta réponse.

d. Montre que les angles de ce polygone ont la D
méme mesure. F

e. Quelles sont les mesures des angles au centre AOB,
BOC, COD, DOE , EOF et FOA? E

f. Propose une méthode de construction de ce polygone en utilisant le rapporteur.
EA Polygone a n cotés

a. En t'aidant des réponses aux questions précédentes, détermine la mesure d'un angle
au centre déterminé par deux sommets consécutifs d'un polygone a n cotés.

b. Propose une méthode de construction d'un polygone régulier a n cotés.

c. Construis un polygone régulier a huit cétés inscrit dans un cercle de centre O et de
rayon 5 cm.

d. Calcule la mesure de I'angle formé par deux c6tés consécutifs de cet octogone.
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Méthodes el notions essentielles

LT[ : Utiliser les angles inscrits dans un cercle

A connaitre

Un angle inscrit dans un cercle est un angle dont le sommet est un point du cercle
et dont les cotés coupent le cercle en des points distincts du sommet. La portion de
cercle comprise entre les deux c6tés de I'angle s'appelle I'arc de cercle intercepté.

Exemple 1 : Donne le nom des arcs de cercle interceptés par les angles inscrits dans le
cercle ci-dessous.

E
L'angle inscrit REO intercepte le petit arc de cercle RO. R (@
L'angle inscrit SEC intercepte le petit arc de cercle $C.
(0) C

L'angle inscrit SAC intercepte le grand arc de cercle sC.

Exemple 2 : Les angles UNE ; AVE et ANS sont-ils des angles inscrits dans le cercle (€) ?
Si oui, donne le nom de l'arc intercepté.

* Le sommet de l'angle UNE appartient au cercle et ses cotés

(@) a
U recoupent le cercle en U et E : I'angle UNE est un angle inscrit
dans le cercle (€). Il intercepte I'arc UE.
N * Le sommet de l'angle AVE n'est pas un point du cercle:
X 5 I'angle AVE n'est pas un angle inscrit dans le cercle (€).
E

« Le c6té [NS) de Il'angle ANS ne coupe le cercle qu'en N :
I'angle ANS n'est pas un angle inscrit dans le cercle (€).

A connaitre

Si deux angles sont inscrits dans un méme cercle et s'ils interceptent le méme
arc alors ils ont la méme mesure.

Exemple 3 : Sur la figure ci-dessous, I'angle OTE mesure 67°.
Détermine la mesure de I'angle OLE .

0 Les angles OTE et OLE sont inscrits dans le cercle (e).
Ils interceptent tous les deux I'arc OE.
L Donc ils ont la méme mesure.
E L'angle OTE mesure 67°.
() T

Donc I'angle OLE mesure 67°.

Exercices « A toi de jouer »

[N Sur la_figure ci-dessous, les angles|[Ed Sur la  figure | € 5
ASO et ATO ont-ils la méme mesure ? ci-contre, les angles
LAS et LES ont-ils la

s . A "
meme mesure ¢
©)
A
o S
E
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Méthodes el notions essentielles

E TR : Utiliser les angles au centre d'un cercle

A connaitre

Si un angle inscrit dans un cercle et un angle au centre (son sommet est le centre
du cercle) interceptent le méme arc de cercle,
alors I'angle au centre mesure le double de I'angle inscrit.

Exemple : Lqﬂgure ci-dessous représente un cercle (€¢) de centre O.
L'angle CIL mesure 76°. Détermine la mesure de I'angle COL.

Dans le cercle (€), I'angle inscrit CIL et I'angle au centre COL |
interceptent le méme arc CL. \
Donc I'angle au centre COL mesure le double de I'angle inscrit CIL. L
COL=2xCIL=2x76°=152°.

L'angle au centre COL mesure 152°. (@)

Exercice « A toi de jouer »

[EX La figure ci-contre représente un cercle (€¢) de centre D. g
L'angle ODE mesure 122°.
Détermine la mesure de I'angle OLE.

(©

AT [-JE] : Construire un polygone régulier

A connaitre

Un polygone est régulier lorsque tous ses cotés ont la méme longueur et tous ses
angles ont la méme mesure.

A connaitre

Un polygone régulier a n cétés est inscriptible dans un cercle. Tous les angles au
centre déterminés par deux sommets consécutifs du polygone ont la méme mesure.

Exemple : Construis un cercle de centre O. Inscris un pentagone ABCDE dans ce cercle.

Un pentagone a cing cOtés. Les angles au centre déterminés par deux sommets
consécutifs du polygone sont tous égaux a 72° (360 ~ 5 = 72).

On construit le cercle et I'un de On trace un autre rayon Ainsi de suite

ses rayons [OA] et un autre [OC] tel qu jusqu'a obtenir le

pentagone ABCDE.
B

Exercices « A toi de jouer »

I3 Quel est le nom du triangle et du quadrilatére réguliers ?

[EJ Trace un cercle de centre O et de rayon 4 cm. Inscris-y un triangle équilatéral.
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Exercices d’entrainement

Angles inscrits

H La figure ci-dessous représente un cercle
(€) de centre O. Les points B, O, D et H sont
alignés.

Les angles cités ci-aprés sont-ils des angles
inscrits dans le cercle (€) ?
Justifie chaque réponse.

JE— — ——

a. BOA c. AGD e. GFE
b. ECG d. BCH f. BEA
E La figure ci-contre M
représente un cercle
(€) de centre C. H
S
z (@
U

Les angles cités ci-apres sont-ils des angles au
centre dans ce cercle ?

— p—— -

SMz MCH e. ZHS
f

a. c.
b. ZCS d. SuC
B Reproduis la figure ci-dessous. Trace et cite

tous les angles inscrits interceptant I'arc vert RC
et tous les angles inscrits qui interceptent I'arc

rouge SF.

E

(@)

= 0
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I3 La figure ci-dessous représente un cercle
(€) de centre A.

Pour chaque angle inscrit cité ci-apres, indique
I'angle au centre qui intercepte le méme arc et
précise le nom de l'arc.

a. ZER c. KEL e. RIE
b. RZL d. RKL f. IKZ

E La figure ci-dessous représente un cercle (€).
@
‘O

N

Détermine la mesure de l'angle LAO . Justifie ta
réponse.

T

-

E La figure ci-dessous représente un cercle de
centre I.

Détermine, en justifiant, la mesure de l'angle
MIR.



Exercices d’entrainement

La figure ci-dessous représente un cercle
(€) de centre S.

E O
C
A

Détermine, en justifiant, la mesure de l'angle
NOA.

J

ﬂ Sur la figure ci-dessous, les droites (NC) et
(AE) se coupent en I, point d'intersection des
cercles (€)) et (€,).

E
N
S
@)
@)
R ‘C
A

Explique pourquoi NSE = ARC.

ﬂ Sur la figure ci-dessous, les droites (NR) et
(AE) sont paralléles.

Les cercles (€,) et (€,) se coupent en R et A.

(e, E
Détermine, en justifiant, la mesure de l'angle
NCA.

EX) sur la figure ci-dessous, les droites (EB) et
(CN) se coupent en R, point d'intersection des
cercles (€)) et (€,). Le point O est le centre du

cercle (€)).

Calcule la mesure de I'angle NOB.
Justifie ta démarche.

Sur la figure & la main levée ci-dessous,
les droites (AC) et (BD) se coupent en E.

a. Calcule la mesure de l'angle AED puis celle
de lI'angle ADB . Justifie ta démarche.

b. Le point E est-il le centre du cercle ? Justifie.

Polygones réguliers

m Les polygones ci-dessous sont-ils

réguliers ? Justifie tes réponses.
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Grand cercle

Dans une sphere (ou une boule), un grand
cercle est un cercle qui a pour centre le centre
de la sphére (ou de la boule).

(Son diamétre est celui de la sphere.)

Grandeur produit

Une grandeur produit est une grandeur
résultant du produit de deux grandeurs.

Grandeur quotient

Une grandeur quotient est une grandeur
résultant du quotient de deux grandeurs
distinctes.

Hauteur d'un triangle

Dans un triangle, une hauteur est une droite qui
passe par un sommet du triangle et qui est
perpendiculaire au cété opposé a ce sommet.

Hauteur (d'une pyramide, d'un céne)

La hauteur d'une pyramide ou d'un cOne est le
segment issu de son sommet et perpendiculaire
au plan de la base.

Hypoténuse

B

Dans un triangle rectangle,
I'nypoténuse est le co6té
opposé a l'angle droit. C'est
aussi le plus grand coté.

A
[ Yoo 6,
Se

A C

Identités remarquables

Pour a et b deux nombres relatifs :
o (a+ b)?=a?+ 2ab + b?
s (a—-b)Y=a®>-2ab+ b
s (a-b)a+b)=a>-b
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LEXIOUE ! L'ESSENTIEL DES NOTIONS

Image

L'image d'un nombre est le nombre résultat de
la transformation par une fonction.

Inégalité

Une inégalité est une relation d'ordre entre
deux grandeurs.
Par exemple:a > boua < b.

Inéquation

Une inéquation est une inégalité dans laquelle
se trouve(nt) un (ou plusieurs) nombre(s)
inconnu(s).

Inéquation (résoudre une)

Résoudre une inéquation, c'est chercher toutes
les valeurs de l'inconnue pour lesquelles
I'inégalité est vraie.

Inverse

L'inverse d'un nombre relatif a (a # 0) est le
nombre qui, multiplié par a, donne 1.

Notation : Il se note l oua™.

a

Irréductible (fraction)

Une fraction irréductible est une fraction que
I'on ne peut plus simplifier.

Littéral (calcul)

Le calcul littéral est le calcul ou des nombres
inconnus ont été remplacés par des lettres.

Linéaire (fonction)
Voir la définition de fonction linéaire.

Médiane (dans un triangle)

Dans un triangle, une médiane est une droite
qui passe par un sommet du triangle et par le
milieu du coté opposé a ce sommet.




L’essentiel des notions

Médiane (d'une série statistique)

Une médiane d'une série statistique ordonnée
est une valeur qui partage la série en deux
groupes de méme effectif.

Médiatrice

La médiatrice d'un
segment est la droite qui
coupe ce segment
perpendiculairement en
son milieu.

La médiatrice d'un
segment est un axe de
symétrie de ce segment.

(d)

Mouvement uniforme

la
la

Un mouvement est dit uniforme lorsque
distance parcourue est proportionnelle a
durée du trajet.

Le déplacement est effectué a allure constante.

Moyenne

Pour calculer Ila d'une série

statistique :

moyenne

» on additionne toutes les valeurs du caractere
de la série ;

e on divise la somme obtenue par le nombre
de valeurs de la série.

Moyenne pondérée

Pour calculer la moyenne pondérée d'une série
statistique :

* on additionne les produits des effectifs par
les valeurs associées du caractere ;

* on divise la somme obtenue par I'effectif
total de la série.

Multiple

Soient a et b deux nombres entiers non nuls. On
dit que b est un multiple de a si b est dans la
table de a.

Opposé

L'opposé d'un nombre relatif est le nombre qui
a la méme distance a zéro que ce nombre et
qui est de signe contraire.

La somme d'un nombre et de son opposé est
égale a 0.

Opposés par le sommet (angles)

Deux angles opposés par

le sommet sont deux u

angles qui ont un P
sommet commun et qui 0}

ont leurs cbtés dans le v

prolongement ['un de

|'autre.

Opposé (coté)

Dans un triangle rectangle, le c6té opposé a un
angle aigu est le c6té qui n'est pas un cété de
cet angle.

B

I~

co6té opposé
a lI'angle ABC

coté opposé
a I'angle ACB

Orthocentre

Dans un triangle,
I'orthocentre est le
point de concours des
hauteurs.

Pied (de la hauteur)

Dans un triangle, on appelle pied de la hauteur
relative a un co6té, le point d'intersection de
cette hauteur avec ce cé6té.

B

PGCD

Le PGCD de deux (ou plusieurs) nombres
entiers est le plus grand diviseur commun a ces
deux nombres.

Polygone

Un polygone est une figure fermée a plusieurs
cOtés.

Polygone régulier

Un polygone régulier est un polygone dont tous
les cotés ont la méme longueur et tous les
angles ont la méme mesure.
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L’essentiel des notions

Premier (nombre)

Un nombre premier est un nombre entier qui
n'a que deux diviseurs distincts (1 et lui-méme).

Premiers entre eux (nombres)

Deux nombres entiers sont premiers entre eux
quand leur PGCD vaut 1.

Produit

Un produit est le résultat d'une multiplication.

Propriété

Une propriété est une regle connue (démontrée
ou admise) présentée souvent sous la forme
« Si... alors... . ».

Puissance

Pour tout nombre relatif a et tout nombre entier
n positif non nul, on définit les puissances de a
par :

a'=axax..xa.

F

n facteurs
Pour tout nombre relatif a, a=a.
Pour tout nombre relatif a non nul
nombre entier n positif non nul,

a’”:i et a’=1.
n

a

et tout

Quartiles

Le premier quartile d'une série statistique est la
plus petite valeur Q; telle qu'au moins 25 % des
valeurs sont inférieures ou égales a Q..

Le troisieme quartile d'une série statistique est
la plus petite valeur Qs telle qu'au moins 75 %
des valeurs sont inférieures ou égales a Qs.

Quotient

Le quotient d'un nombre a par un nombre b non
nul est le nombre qu'il faut multiplier par b pour

obtenira. Onlenote:a ~ bou & .

Racine carrée

La racine carrée d'un nombre positif a est le
nombre positif qui élevé au carré (multiplié par
lui-méme) donne a.
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Rationnel (nombre)

Un nombre rationnel est un nombre qui peut
s'écrire sous la forme d'une fraction de deux
nombres entiers.

Réduction

La figure (F') est une réduction de la figure (F)
Si:

« (F) et (F') ont la méme forme (les angles sont
les mémes) ;

* les longueurs des «cotés de (F') sont
proportionnelles a celles de (F) :
longueur de (F') = k x longueur correspondante

de (F) ol k < 1.

Dans une réduction la perpendicularité et le
parallélisme sont conservés.

Figure (F) Figure (F')
Repere
Un repere est formé de
deux axes sécants (l'axe
des abscisses et I'axe 1
des ordonnées). Le point ) f >
d'intersection des axes 1
est I'origine du repere.
Repere orthogonal
Un repére orthogonal est 1
un repere dont les axes o) } >
sont perpendiculaires. ‘ 1

Repére orthonormé ou orthonormal

Un repére orthonormé est
un repere dont les axes
sont perpendiculaires et
ont la méme unité. 0| 1

\J

E Section

Une section est la figure géométrique obtenue
lorsqu'on coupe un solide par un plan.



L’essentiel des notions

Simplifier une fraction

Simplifier une fraction, c'est trouver une
fraction égale de telle sorte que le numérateur
et le dénominateur soient des nombres entiers
plus petits.

Sinus

Dans un triangle rectangle, le sinus d'un angle
aigu est le quotient de la longueur du c6té

opposé a cet angle par la longueur de
I'nypoténuse.
y
coté opposé 'Ootéqus
a I'angle ACB N
A C
sinus ACB = cobté opposé a, I'angle ACB
hypoténuse

Solution

La (ou les) solution(s) d'une équation sont la (ou
les) valeur(s) qui rend(ent) I'égalité vraie.

Les solutions d'une inéquation sont les valeurs
qui rendent I'inégalité vraie.

Somme

Une somme est le résultat d'une addition.

Sphere

La sphere de centre O et de
rayon r est formée de tous les
points de I'espace situés a r cm
du point O.

N

Le point A’ est I'image du point A par la
symétrie axiale d'axe (d) si (d) est la médiatrice
du segment [AA'].

Symétrie axiale

(d)

_.-\Al
AT

-
A

Symétrie centrale

Le point A’ est I'image du point A par la
symétrie centrale de centre O si O est le milieu
de [AA].

Systeme d'équations

Un systeme de deux équations a deux
inconnues est formé par deux équations qui
comportent deux inconnues.

Systeme d'équations (résoudre)

Résoudre un systeme de deux équations a deux
inconnues, c'est trouver toutes les solutions
communes a ces deux équations.

Tangente

Dans un triangle rectangle, la tangente d'un
angle aigu est le quotient de la longueur du
c6té opposé a cet angle par la longueur du coté
adjacent a cet angle.

B
coté opposé

e

a l'angle ACB
coté adjacent

a I'angle ACB
coté opposé a I'angle ACB
c6té adjacent a I'angle ACB

tangente ACB =

Tangente (a un cercle)

La tangente a un cercle (€) de centre O en un
point A de ce cercle est la droite passant par A
et perpendiculaire au rayon [OA].

Elle a un unique point d'intersection avec le
cercle.

(d) A

(@)

Trapeéeze

Un trapéze est un quadrilatere qui a deux cotés
opposés paralléles.

Vitesse moyenne

La vitesse moyenne est le quotient de la
distance par le temps :
. distance
vitesse = ———
temps
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Aires A (et périmetres P)

Deux exemples de conversion : 25,4 cm? = 2 540 mm? ; 507t m? = 0,57 hm? = 0,57 ha.

Rectangle : A = Longueur x Largeur (P = 2 X Longueur + 2 X Largeur)

Carré : A = Coté x Coté = Coté? (P = 4 x Coté) Losange : A = Produit des diagonales + 2

Parallélogramme : A = Base x Hauteur Disque : A = 1T X Rayon? (P = 21T x Rayon)

Trapeéze : A = (Grande base + Petite base) x Hauteur + 2

Triangle quelconque : A = Base x Hauteur + 2

Triangle rectangle : A = Produit des c6tés de I'angle droit + 2 = Hypoténuse x Hauteur relative + 2

Volumes V, aires latérales A, et patrons

Deux exemples de conversion : 2 534 cm?® = 2,534 dm?® = 2,534 L ; 12 cm?® = 0,012 L = 1,27 cL.

1
1
1
1
’
>

VAR

Prisme droit

2.7

V = Aire base X h

L -- = : — AL = Périmétre base x h
— \/\\ A
Cylindre de
@ A révolution
— h 7 V = Aire base x h
m V= mrrxh
base O AL = Périmeétre base x h
A = 2tr X h
base Pyramide

_ Aire base x h

base A

v 3
Cone de
révolution
\ V- Aire base x h
3
2
V= Tr-xh

3

Boule délimitée par une spheére

Volume : V = 4 Tr3

3

Aire : A = 41rr?

Statistiques

Fréquence : effectif + effectif total Etendue : différence entre les valeurs extrémes

Médiane : valeur qui partage la série en deux groupes de méme effectif
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Dans le triangle rectangle : théoreme de Pythagore et trigonométrie

Utilisation directe du Utilisation de la réciproque du
théoréeme de Pythagore théoréme de Pythagore

Le triangle ABC est rectangle en A, AB = 23 et Oln aRs= 4\/62' ST =_‘/221 et RT = 543,
BC = 6, alors, d'aprés le théoréme de Pythagore : Dlune part, RS? = (46] = 16 x 6 = 96.
BC? = AB2 + AC?, d'oll 62 = (23] + AC2. D'autre part,

Donc AC? = 36 — 4 x 3 = 24. C |ST2+ RT? = (y21] + (53] = 21 + 25 x 3 = 96.
La longueur AC est positive alors ‘ On remarque que RS? = ST? + RT? donc, d'aprés
AC=+24=J4x6 =26 ~4,9. B A | la réciproque du théoreme de Pythagore, le
triangle RST est rectangle en T.
hypoténuse i 4 4
cosx:adja$nt sin x = —PPOSC tan x = —PPOSC_
hypoténuse hypoténuse adjacent
opposé ax i
PP X . COSZ X + sinzx - 1 Pourx * 900, tan X = sin x
adjacenta x CcoS x
Théoreme de Thales
Théoréeme de Thales Réciproque du théoreme de Thaleés

Les droites (BM) et (CN) sont sécantes en A.

Si les points A, B, M d'une part et les points

A, C, N d'autre part sont alignés dans le méme
AM AN

Si les droites (BM) et (CN)
se coupent en A avec
(MN) // (BC),

| AM AN _ MN ordre et si AB _ AC’ alors (BC) et (MN) sont
alors A8 ~ AC T BC* paralléles.
Calculs algébriques
Identités De gauche a droite pour développer et de droite a gauche pour factoriser.
remarquables (a+b2=a+2ab+b (a-bP=a~2ab+b (a+b)a-Db)=a>~b

Racines carrées (\/;)zzﬁx\/}:x ) \/;_ i
(x> 0ety>0) 7 o oo x Vxx y=yxxiy >

Puissances a"x a = a"tP 4" . i PACI
(a et b non nuls, i e = =a ([ax b =a"xb" = ==
m et p entiers relatifs) (a ) =a a b b

Ecriture scientifique Ecriture d'un nombre sous la forme a x 10" (1 < a < 10 et n entier relatif).

Proportionnalité, fonctions affines et linéaires

Augmenter de t % c'est multiplier par 1 + ﬁ La vitesse moyenne correspond a la distance
. d
Diminuer de t % c'est multiplier par 1 — 100" parcourue par unite de temps : v = t
Fonction affine Fonction linéaire La représentation est une droite, de coefficient
fix—ax+Db fix—ax directeur a et d'ordonnée a l'origine b. (La droite
ouf(x)=ax+b ou f(x) = ax passe par l'origine pour une fonction linéaire.)
Proportionnalité des accroissements . |
ra E
(x,) = f(xy) B
Pour tous nombres x1 et x; : a = M 1 H
X, — X, : 3
X
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